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АВАН ГАРД ПАР ТЫІ, АР ДЭ НА НО СЕЦ 
І ЗА КА НА ДАЎ ЦА ГА ЗЕТ НАЙ МО ДЫ

Як пра ца ва ла рэ дак цыя ў роз ныя га ды
«Звяз да» да ра гая чы та чам 
сва ёй тра ды цый нас цю. У той 
жа час, за мно гія дзе ся ці год-
дзі свай го іс на ван ня на ша га-
зе та — як жы вы ар га нізм — 
шмат што пе ра жы ла. І змя ня-
ла ся! Не раз, хоць, ві даць, не 
заў сё ды кар ды наль на. Пра па-
ну ем вам не вя лі кую эк скур сію 
па ве хах жыц ця на ша га вы дан-
ня. Без умоў на, яны трош кі 
ўмоў ныя, бо не маг чы ма пры-
му сіць гіс то рыю іс ці так, каб 
бы ло зруч на пра яе пі саць.

1917—1937. 
На ра джэн не, 
ста наў лен не і... 
лі нія пар тыі

Як вя до ма, пер шы ну мар «Звяз-
ды» вый шаў на рус кай мо ве. На ёй, 
да рэ чы, газета вы хо дзі ла да во лі-
та кі доў га. Ка лі па гар таць пад шыў-
ку за 1917, 1918 або 1919 га ды — 

а ну ма ры, да рэ чы, за ха ва лі ся да лё-
ка не ўсе — ця пе раш нюю «Звяз ду» 
ў іх па знаць вель мі і вель мі скла-
да на. У рэ ва лю цый ным 1917-м не-
каль кі ну ма роў вый шлі пад наз вай 
«Мо лот» і «Буревестник». Не ка то ры 
час з-за гра ма дзян скай вай ны га зе-
та дру ка ва ла ся ў Сма лен ску і Віль ні, 
але по тым рэ дак цыя кан чат ко ва пе-
ра еха ла ў Мінск. Пад час уз буй нен-
няў БССР га зе та рас паў сюдж ва ла ся 
ў тым лі ку і авія цы яй.

У 1925-м у га зе це з'яў ля юц ца 
пер шыя пуб лі ка цыі па-бе ла рус ку. 
А ў 1927 го дзе «Звяз да» цал кам 
ста но віц ца бе ла рус ка моў най. Та-
кім чы нам, сё ле та ў нас двай ны 
юбі лей — і абедз ве ліч бы вель мі 
па важ ныя: 100-год дзе з дня вы ха ду 
пер ша га ну ма ра і 90-год дзе га зе ты 

як бе ла рус ка моў най.

Што ці ка ва, у 20-я га ды «Звяз-
да» ме ла праб ле мы з ты ра жом. 
У ся рэ дзі не 20-х ён зні зіў ся з ся мі з 
па ло вай ты сяч эк зэмп ля раў да шас-
ці ты сяч. Ад нак дзя ку ю чы энер гіч-
ным ме рам рэ дак цыі за да во лі ка-
рот кі тэр мін ён вы рас больш чым 
у два ра зы! Да 15 ты сяч асоб ні каў. 
Та ды ж у ад ным з ура да вых ліс тоў 
з Маск вы га зе ту на зва лі ўзор най.

Ка лі ка заць пра ўмо вы, асаб лі-
вас ці пра цы, то 20 ве рас ня 1929 года 
ЦК КП(б)Б ухва ліў ра шэн не та га-
час на га га лоў на га рэ дак та ра Іва на 
Асьмо ва пе ра вес ці рэ дак цыю на 
бес пе ра пын ны пра цоў ны дзень. Так 
што та га час ным на шым ка ле гам су-
ма ваць не пры хо дзі ла ся.

У 1932 го дзе рэ дак цыя ад зна-
чы ла сваё 15-год дзе — да во лі, як 
та ды пры ня та бы ло ка заць, удар на. 
У пра цоў ных ка лек ты вах ар га ні зоў-
ва лі ся лек цыі аб ра бо це «Звяз ды», 
а тыя пры свя ча лі га зе це свае ра бо-
чыя да сяг нен ні.

У цэ лым гэ та бы лі ня прос тыя 

ча сы і для кра і ны, і для га зе ты. 

Тон за да ва лі пар тый ныя ўста ноў-

кі з Маск вы, але, так ці інакш, га-

лоў ныя рэ дак та ры час та па да во лі 

сум ных пры чы нах на па са дзе не 

за трым лі ва лі ся. Так, за дзя ся так 

га доў — з 1927-га па 1937-ы — у 

га зе це змя ні ла ся дзе сяць рэ дак та-

раў. Лёс мно гіх склаў ся тра гіч на. 

Без умоў на, гэ та не да да ва ла пра-

цоў на га ап ты міз му су пра цоў ні кам 

рэ дак цыі.

Шмат ах вяр — у пра мым сэн-

се — рэ дак цыя па нес ла пад час 

ба раць бы з трац кіз мам. Леў Троц-

кі быў ад ным з са мых уплы во вых 

па лі ты каў Са вец ка га Са ю за пер-

шай па ло вы 20-х га доў, але пас ля 

«ка ле гі» па пар тыі па лі чы лі яго не-

бяс пе ным са пер ні кам. Ад па вед на, 

цень упаў і на тых лю дзей, якія ме лі 

хоць якое да чы нен не да Троц ка га. 
На вум Ленц нэр, га лоў ны рэ дак-
тар «Звяз ды» з чэр ве ня 1934-га 

па сту дзень 1935-га, у 20-я га ды 
быў рэ дак та рам поў на га збо ру тво-
раў Троц ка га. У кра са ві ку 1935-га 
яго арыш тоў ва юць як контр рэ ва-
лю цы я не ра-трац кіс та. А праз год 
пры га вор ва юць да вы шэй шай ме-
ры па ка ран ня... І гэ та яшчэ не ўсё: 
«спра ва Лей цнэ ра» па цяг ну ла за 
са бой зваль нен не з рэ дак цыі ка ля 
30 ча ла век! Двух за гад чы каў ад-
дзе лаў пры су дзі лі да рас стрэ лу...

1937—1967. 
Вай на і ад наў лен не 
кра і ны

Ня гле дзя чы на імк лі вае пра-
соў ван не ня мец кай ар міі на ўсход, 
«Звяз да» не пе ра ста ва ла вы хо-
дзіць. Да 13 жніў ня 1941 го да рэ-
дак цыя яшчэ пра ца ва ла ў Ма гі лё ве 

і Го ме лі, по тым ста ла дру ка вац ца 
пад поль на. Пра гэ та больш пад ра-
бяз на — у ін шых ма тэ ры я лах сён-
няш ня га ну ма ра.

А ўжо з лі пе ня 1944-га «Звяз да» 
зноў — ле галь на — вяр ну ла ся ў 
Мінск. І рэ дак цыя, і кра і на пра ца ва лі 
на ад наў лен не. У пас ля ва ен ныя га ды 
ў боль шас ці сва ёй ка рэс пан дэн та мі 
аб лас ных, ра ён ных га зет бы лі но выя 
лю дзі. Бы лыя пар ты за ны, пад поль-
шчы кі, фран та ві кі. На ту раль на, ім 
не ха па ла жур на лісц ка га до све ду... 
Тут ім у да па мо гу бы ла пад шыў ка 
«Звяз ды» — узор най га зе ты і ў пла-
не пар тый най лі ніі, якая на той час 
з'яў ля ла ся вель мі важ най для СМІ, і ў 
пла не пра фе сій на га май стэр ства.

1960-я — адзін з са мых плён-
ных пе ры я даў для га зе ты. Яна бы ла 
са праўд ным чле нам сям'і, па моч ні-
кам і да рад цам для сва іх чы та чоў. 
З кож ным го дам пісь маў у «Звяз ду» 
пры хо дзі ла ўсё больш і больш. Ка лі 
ў 1956-м іх бы ло 14 550, у 1961-м — 
22 097, то ў 1966-м — 30 202! Чы та-
чы пі са лі ў га зе ту, каб па дзя ліц ца 
сва і мі праб ле ма мі і сва і мі ра дас ця мі 
або рас ка заць пра ней кую мяс цо-
вую на ві ну, якая, на іх дум ку, ме ла 
зна чэн не для ўсёй кра і ны.

Гэ тае дзе ся ці год дзе пры нес ла 
на шай га зе це ўзна га ро ды, які мі яна 
га на рыц ца і ця пер. У 1965 го дзе 
«Звяз да» бы ла ўзна га ро джа на ор-
дэ нам Ай чын най вай ны І сту пе ні. 
Паз ней, у 1967-м, — ор дэ нам Пра-
цоў на га Чыр во на га Сця га.

1967—1987. 
На ўзды ме

Рэ дак цыя «Звяз ды» та ды пра-
ца ва ла на та га час ным Ле нін скім 
пра спек це (ця пер — пра спект Не-
за леж нас ці) у До ме дру ку на дру гім 
па вер се, а вось фо та ла ба ра то рыя 
зна хо дзі ла ся ўні зе — у цо каль ным 
па мяш кан ні. Як ус па мі нае наш 
фо та ка рэс пан дэнт Яў ген Пя сец кі, 
які прый шоў у «Звяз ду» ў сту дзе ні 
1971 го да, ад но сі ны ўнут ры ка лек-
ты ва бы лі вель мі пры яз ныя. Ка ле гі 
ра зам свят ка ва лі і аса біс тыя, і, без-
умоў на ж, вя лі кія дзяр жаў ныя свя-
ты. У тыя ча сы лю дзі час та атрым-
лі ва лі ква тэ ры, і да па маг чы ка ле гу 
пе ра ехаць бы ло нар маль най спра-
вай. Та кой жа звы чай най, як пас ля 
ра зам ад свят ка ваць нава сел ле ўжо 
на но вай ква тэ ры.

«Звяз да» бы ла вя ду чым вы дан-
нем рэс пуб лі кі, і та му жур на ліс ты 
ме лі маг чы масць па да рож ні чаць і 
па Са вец кім Са ю зе, і па све це. Та-
га час ны га лоў ны рэ дак тар Ар кадзь 
Тоў сцік быў чле нам ЦК кам пар тыі і 
ез дзіў на асамб леі ААН. Пас ля рас-
каз ваў ка ле гам пра тое, што ба чыў, 
дзя ліў ся ўра жан ня мі.

Што да рэ-
жы му ра бо ты 
рэ дак цыі, то ў 
70-я га ды ён 
ча сам бы ваў 
круг ла су тач-
ным — пад-
час вы со кіх 
з'ез даў, кан-
ф е  р э н  ц ы й , 
дзяр жаў ных 
свят... Хут-
касць вы ха ду 
«Звяз ды» бы ла звя за на з ма тэ ры-
я ла мі, якія ў рэ дак цыі атрым лі ва лі 
з Маск вы па тэ ле тай пе — а гэ та 
да во лі ма руд ная рэч. Та кім чы нам, 
ча сам зда ра ла ся, што дзя жур ныя 
рэ дак та ры ра зы хо дзі лі ся ў га дзі ны 
ча ты ры-пяць ра ні цы.

У 80-я га ды бы лі спро бы аб ста ля-
ваць рэ дак цыю пнеў ма тыч най пош-
тай, якая звяз ва ла б яе і дру кар ню. 
Гэ та дык та ва ла ся не аб ход нас цю. 
Да гэ туль ад дру ка ва ныя на ма шын-
ках тэкс ты для на ступ на га ну ма ра 
праз увесь кор пус на сі лі ў дру кар ню, 
час та гэ ты шлях трэ ба бы ло пра-
хо дзіць уна чы, па паў асвет ле ных 
ка лі до рах... Тое, без умоў на, зай ма-
ла час. Та му па спра ба ва лі зра біць 
пнеў ма тыч ную пош ту, якая звя за ла 
ўсе па вер хі До ма дру ку і дру кар ню. 
У кож най рэ дак цыі ў сак ра та ры я це 
меў ся спе цы яль ны пульт, пры да па-
мо зе яко га мож на бы ло ад пра віць у 
спе цы яль най кап су ле не аб ход ныя 
па пе ры. Ужо праз хві лі ну іх атрым-
лі ва лі дру ка ры.

Не ка то ры час на ва цыя пра ца-
ва ла, але, на жаль, не пры жы ла ся. 
Пош та па ла ма ла ся. Пас ля ў бу дын-

ку па чаў ся ка пі таль ны ра монт, і сіс-

тэ му дэ ман ці ра ва лі...

1987 — наш час. 
Но вая эпо ха

90-я га ды — ві даць, са мы не звы-

чай ны пе ры яд у гіс то рыі «Звяз ды». 

З ад на го бо ку — праб ле мы з гра-

шы ма. Пры нам сі, гэ та бы ло па ўсёй 

кра і не. З ін ша га — вы со кі ты раж, 
вы со кі рэй тынг у ва чах чы та чоў і пе-
ра ход да но ва га — ужо не са вец ка-
га — па ды хо ду да па да чы ма тэ ры я-
лу. Тое атры ма ла ся не ад ра зу, але 
атры ма ла ся. Ма ла дыя жур на ліс ты 
імк ну лі ся пры ўно сіць на ста рон кі га-
зе ты сваё мер ка ван не, пра пус каць 
праб ле му праз ся бе.

Та ды ж «Звяз да» пер шай ста-
ла ўво дзіць прак ты ку пра мых лі ній. 
У тыя ча сы ў рэ дак цыі па бы ва лі 
лі та раль на ўсе вы шэй шыя асо бы 
кра і ны. Ме на ві та ў 90-я га ды ў Бе-
ла ру сі ўпер шы ню прай шлі прэ зі-
дэнц кія вы ба ры. Ад ным з кан ды-
да таў быў Аляк сандр Лу ка шэн ка, 
пад час пе рад вы бар най кам па ніі ён 
двой чы на ве даў рэ дак цыю, каб ад-
ка заць на пы тан ні чы та чоў пад час 
пра мых лі ній.

Ка лі ўзні ка лі праб ле мы з вы-
пла тай гро шай, су пра цоў ні кам 
«Звяз ды» пры хо дзі ла ся цяж ка, бо 
мно гія пра ца ва лі ў рэ дак цыі сем' я-
мі. Воль га Мядз ве дзе ва, на мес нік 
га лоў на га рэ дак та ра, у 90-я сваю 
жур на лісц кую кар' е ру толь кі па-
чы на ла. Яна ўспа мі нае, што ў тыя 
га ды ў рэ дак цыі пра да ва лі... пін скі 
тры ка таж. І не толь кі. У кра і не не 
бы ло гро шай, і прад пры ем ствы за 
рэ кла му рас плач ва лі ся той пра дук-
цы яй, якую яны вы раб ля лі. Та му 
ў рэ дак цыю сва бод на пры хо дзі лі 
лю дзі і на бы ва лі тое, што ім бы ло 
па трэб на.

У 90-я ў «Звяз дзе» — ві даць, у 
пер шай рэ дак цыі ў кра і не — з'я віў ся 
кам п'ю тар ны на бор. Ча ты ры ма шы-
ніст кі пе ра дру коў ва лі ўсе ру ка піс ныя 
жур на лісц кія тэкс ты. Та ды, да рэ чы, 
да лё ка не ва ўсіх ка рэс пан дэн таў 
бы лі дык та фо ны. Га лоў нае «ўзбра-
ен не» — блак нот і руч ка.

Да лей на сту па юць ча сы, ка лі 
з'яў ля юц ца пер шыя ма біль ныя 

тэ ле фо ны. Пры чым, у рэ дак цыі 
яны спа чат ку ме лі ся ў адзі нак і 
тыя, каб ім не зайз дрос ці лі, ні ко му 

не пры зна ва лі ся, што з'яў ля юц ца 

гас па да ра мі ма лень ка га тэх ніч на-

га цу ду. Та га час ныя су пра цоў ні-

кі ўспа мі на юць: ка лі да іх дай шлі 

чут кі, што ў Із ра і лі, у Шта тах ма-

біль ны ёсць у кож на га школь ні ка, 

яны не ве ры лі, не маг лі са бе та-

ко га ўя віць.

У 2000-я ў га зе ты з'яў ля ец ца 

ўлас ны сайт, а ў кож на га су пра-

цоў ні ка — пер са наль ны кам п'ю-

тар. Кра і на вы хо дзі ла з фі нан са вай 

прор вы, жыц цё на ладж ва ла ся...

* * *
«Звяз да» па-ра ней ша му вы хо-

дзіць што дзень, праў да, коль касць 

ста ро нак за ўваж на па вя лі чы ла ся. 
Сён ня мы — не ор ган пар тыі, а, хут-
чэй, ор ган, які звяз вае прад стаў ні-
коў роз ных га лін ула ды з людзь мі. 
Сён ня ад но з са мых вост рых пы-
тан няў для га зе ты — ты раж — час 
па тра буе больш ма біль най ін фар-
ма цыі, з гэ тым, на шчас це, спраў-
ля ец ца наш ін тэр нэт-пар тал, — але 
мы па-ра ней ша му з ра дас цю пра-
цу ем для тых, ка му важ ны вы нік 
на шай пра цы.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by«Звяз да» свят куе свой 90-га до вы юбі лей. Ла гойск, 2007 год.

Ка лек тыў «Звяз ды» на 79-ы дзень на ра джэн ня га зе ты 
(в. Шчорсы, «Дуб Міцкевіча»). Калгас «Звязда» Навагрудскага раёна, 1996 год.

Супрацоўнікі «Звяз ды» з літоўскімі калегамі. Пачатак 80-х.


